



扫码看视频

这两天，局势发展引发国际舆论对俄乌冲突升级的担忧。为回应乌克兰使用美英远程武器袭击俄领土，俄军在打击行动中测试了可携带核弹头的中程弹道导弹“榛树”，俄罗斯总统普京还表示，俄将视其安全所受威胁程度继续测试新型导弹，包括在实战条件下测试。

法国外长巴罗日前表示，乌克兰可以向俄罗斯境内发射法国制造的远程导弹。俄罗斯外交部对此回应说，法国的这一决定实际上是在“终结乌克兰”。

普京：或继续进行新型导弹测试

俄罗斯总统普京11月22日晚表示，俄罗斯将视其安全所受威胁程度，继续进行新型导弹测试，包括在实战条件下测试。

普京当晚在克里姆林宫会见俄国防部领导层和军工综合体代表时说，“榛树”中程高超音速弹道导弹研发的速度和取得的成果“令人自豪和钦佩”。在当前俄罗斯遭遇新的、日益增长的威胁和挑战下，此类武器研发对俄罗斯至关重要。

普京说，“榛树”导弹不是对老式苏制武器的现代化改造，而是全新的研究成果，其威力特别是在大规模的集群行动中对敌方目标的打击“可与战略武器相媲美”。目前世界上尚没有能够拦截该导弹的技术。

普京表示，俄罗斯正在研发全系列中短程导弹系统。除“榛树”导弹外，目前还有几款这类导弹将进行测试，未来也将量产。

普京21日晚在电视讲话中说，作为对美英远程武器袭击俄领土的回应，俄武装力量当天对乌克兰第聂伯罗彼得罗夫斯克一处生产导弹的工业区进行了打击。俄军在此次行动中测试了一款名为“榛树”的新研制的中程弹道导弹，未携带核弹头。

乌军方：正与美方谈判升级导弹防御系统

俄总统新闻秘书佩斯科夫11月22日称，如西方继续无视俄方关切，俄方有能力作出回应。乌克兰军方消息人士22日称，乌方正与美方就提升现有导弹防御系统和能力进行谈判。

佩斯科夫说，俄罗斯新型高超音速导弹“榛树”的试验表明，如西方继续无视俄方关切，俄方有能力作出回应。他同时表示，俄罗斯总统普京愿意进行任何接触，以缓和局势。

乌克兰国际文传电讯社22日援引乌武装部队总参谋部消息人士的话称，俄方21日向乌境内试射的新型弹道导弹数量有限，目的是为了“恫吓”乌克兰。作为回应，乌方正与美国就援助“萨德”反导系统、升级现有的“爱国者”导弹防御系统进行谈判。

乌克兰总统泽连斯基21日在社交媒体“电报”上发文称，俄军当天使用洲际导弹袭击乌克兰第聂伯市。他呼吁西方对俄罗斯的升级行动作出有力回应，否则类似的攻击可能重复发生，并且不局限于乌克兰。



这张俄罗斯国防部2022年5月28日提供的视频截图显示的是俄海军“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰在巴伦支海水域试射“锆石”高超音速巡航导弹。新华社 图

局势

法国允许乌克兰向俄发射法制远程导弹 俄外交部:这是在终结乌克兰

法国外长巴罗日前表示，乌克兰可以向俄罗斯境内发射法国制造的远程导弹。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃对此回应说，法国的这一决定实际上是在“终结乌克兰”。

据乌克兰《防务快报》网站11月24日报道，巴罗23日接受英国广播公司(BBC)采访时说，西方国家不应对支持乌克兰设定红线。当被问及这是否意味着法国将卷入俄乌冲突时，巴罗表示，法方“不排除任何选项”，法国将尽可能长时间地给予乌方支持。

扎哈罗娃23日对塔斯社说，法国允许乌克兰使用其远程导弹打击俄领土的声明“不是对乌克兰的支持，而是正在终结这个国家”。俄罗斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫当天在奥地利一家电视频道节目上说，法国将为支持乌克兰使用其导弹袭击俄领土付出代价，俄方会予以回应。

俄罗斯国防部24日发布通报说，过去一天，俄军打击了乌军及其军事装备集结地、军用机场、无人机生产车间和储存场所，俄防空系统击落了44架乌克兰无人机。

乌克兰总统泽连斯基24日在社交媒体“电报”上发文称，本周，乌克兰全境几乎每天都响起防空警报；仅23日夜间以来，乌防空部队就拦截了约50架攻击型无人机。乌克兰武装部队总参谋部24日在“电报”上发文说，当天凌晨，乌导弹部队对俄罗斯库尔斯克州的俄空军和防空兵阵地发动了集群打击。

观察

对乌“松绑”遭俄反制 美“浇油”难改战场大势

俄罗斯国防部11月19日确认俄境内目标遭到乌克兰使用的美制陆军战术导弹系统(AT-ACMS)袭击。这是美国近日放松援乌远程武器使用限制后乌军首次使用ATACMS对俄本土发动打击。俄总统普京同日签署总统令，批准更新后的《俄罗斯联邦核威慑国家基本政策》。

19日是俄乌冲突爆发1000天的时间节点。分析人士认为，美国放松援乌远程武器使用限制，标志着即将结束任期的拜登政府在对俄乌冲突政策上出现重大转变，为已持续千日的战火再度“浇油”。俄方更新核威慑国家基本政策，则是以降低核武器使用门槛对美方此举进行反制。受俄方已有准备、乌方前线人员不足、美新政府援乌态度不确定等诸多因素影响，拜登政府对乌“松绑”不太可能从根本上改变俄乌冲突的战略态势。

连线

普京：赴乌参战免债

11月23日，俄罗斯总统普京签署了一项引发全球关注的新法律。据外媒报道，俄罗斯政府网站显示，俄罗斯总统普京当天签署了一项法律，免除签约参加对乌作战的新入伍士兵的债务。

据报道，当天，普京签署的这项新法律允许从12月1日起，与俄国防部签订了在乌克兰战斗至少一年的合同的人，最多可免除1000万卢布(约合9.5万美元)的欠款。

■综合新华社、央视新闻